

东海禁渔 138天

宁波渔民迎来史上最长休渔季

首日海鲜普涨一成 8月部分渔船可出海捕鱼

昨天中午12点，象山石浦渔港里停满了渔船，随着数支红色信号弹飞速升向天空，全国海洋伏季休渔执法行动在象山鸣枪。渔港里的海警、渔政等执法船汽笛长鸣，随后依次出发进入东海休渔期执法。与此同时，辽宁大连和海南三亚也同步举行休渔专项执法行动。这也意味着一年一度的全面休渔正式开始。

今年，农业部重新调整确定了海洋伏季休渔制度，全国所有海区的休渔开始时间统一为5月1日12时，今年东海海域禁渔期也变为了5月1日12时到9月16日12时，时长138天。昨天，我市涉及休渔渔船已全部归港休养生息。

5月8日—8月1日，禁止销售以下8种海洋捕捞冰鲜或者活体水产品。



休渔首日海鲜价格涨了一两成

休渔后，宁波的海鲜供应是否受到影响？记者走访路林水产批发市场大世界水产交易区发现，休渔期首日，海鲜摊都正常营业，只是鲜货的数量比平时少了一些。“今天还有渔船陆续回港，以鲜鲞鱼为主，想尝鲜就赶紧买，再过两天就没有了。”正在招呼顾客的摊主陆女士说。

虽然鲜鱼的数量减少，但价格还算平稳。“冻鱼、养殖鱼价格和前几天一样，鲜鱼价格上涨了一两成，上涨幅度并不大。”秦女士介绍

说，早在封海之前，不少酒店和市民就已经备足了鲜鱼速冻，休渔期间想什么时候吃都行。记者了解到，休渔期间，除了冻品，还会有很多养殖海产品供应市场，除了宁波、舟山养殖的梭子蟹、对虾等，还有来自福建、山东等地的养殖大黄鱼、花鲈等。

“仅路林市场就储备了近8000吨冷冻水产品。”路林市场相关负责人戎永敢介绍，休渔期延长，供应宁波市场的海产品总量不会出现大的变化。至于价格，他

预测，从整体看会略有上涨，因为海产品的价格每年都略有上涨，不过涨幅不会大。进口海产品和养殖海产品的价格比较平稳，整体看还略有下降；而东海野生海产品，休渔期间虽然都是冻品，不过因为货少，特别是高档货比如个头较大的鲳鱼、带鱼等的价格会有所上涨。由于不同海产品价格涨跌互现，因此，从整体来看，价格变化不会太大。

夏季，宁波人喜欢到大排档、海鲜城吃海鲜，这些地方的海鲜会

少吗？记者昨天致电宁波横码海鲜城，该店的老板干先生告诉记者，他们店的货源一般是从路林水产批发市场进的，昨天早上去进货的时候，鲜货海鲜的价格普涨了约一成。不过这对他们的生意影响不大，因为他们很早就已经准备了冻海鲜。另外，现在养殖鱼货源充足，即使进入休渔期价格上涨幅度也不大。

昨天，石浦渔港的不少大排档负责人也表示，休渔期间石浦渔港的海鲜排挡照常营业。

休渔期也可以体验“海鲜瘾”

每年的5月到10月，宁波沿海的海岛和渔家乐，都会迎来旅游旺季。禁渔期，但花上一两千元能租到一条休闲小渔船出海捕鱼、钓鱼。

“5月开始，宁波休渔渔业就要进入旺季。尤其是休闲渔船，至少需要提前一周才能预定。”奉化栖凤村的渔民

告诉记者。记者从市海洋与渔业局了解到，目前宁波已有120多条休闲渔船，主要集中在象山港畔和石浦渔港。

今年浙江省海洋与渔业局发布“休闲渔业船舶管理若干规定”和“使用体验式拖网渔具的休闲渔船过渡期管理办法”。“休闲渔船作为旅

游体验项目，不能大规模的捕捞海鲜。因此，可以在特定区域内进行作业。”昨天，市海洋与渔业局的相关负责人表示，“休闲渔船是这几年新兴的项目，还在不断探索中。比如网具使用、捕捞区域范围、出海时间等，以后都要规范起来。”

除了体验休闲渔

船，不少市民也可以体验海钓项目。“近几年，宁波的海钓爱好者越来越多，对于海钓项目的要求也越来越高。每年5月至9月是海钓的高峰期。不少宁波、杭州、上海等城市的海钓爱好者都会慕名到宁波来体验海钓项目。”昨天，象山县石浦镇小鱼协会的工作人员告诉记者。

部分渔船8月即可出海

昨天，记者从市海洋与渔业局了解到，5月1日12时起，我市5094艘渔船全部返港休渔。

根据农业部和浙江省的相关规定，除钓具外的所有作业类型都要进行休渔。其中帆式张网、拖网和其他杂渔具作业渔船的休渔期最长，为4个半月（其中拖网和其他杂渔具作业休渔期比去年延长1个月）；张网（不含帆式张网）作业渔船休渔期3个半月（比去年延长半个月）；灯光围（敷）网、拖虾、笼壶和刺网作业渔船的休渔时间为3个月

（比去年延长1个月）。

8月1日中午12时起，我市70艘灯光围（敷）网、329艘拖虾、40艘笼壶、1761艘刺网渔船结束休渔。8月16日中午12时起，278艘张网（不含帆式张网）渔船结束休渔。届时，渔船将为市民带来黄鱼、鲳鱼、带鱼等鲜鱼。

9月16日中午12时起，1985艘拖网、19艘帆式张网及479艘杂渔具作业渔船结束休渔。另有133艘渔业捕捞辅助船将随不同作业渔船类型同步结束休渔。

各类渔具禁渔期一览表

| 时间 | 禁渔类别 | 备注 |
|------------------|---------------------|-------------------------|
| 5月1日12时~9月16日12时 | 帆式张网、拖网和其他杂渔具作业渔船禁渔 | 其中拖网和其他杂渔具作业休渔期比去年延长1个月 |
| 5月1日12时~8月1日12时 | 围（敷）网、拖虾、笼壶、刺网渔船禁渔 | 比去年延长1个月 |
| 5月1日12时~8月16日12时 | 张网（不含帆式张网）渔船禁渔 | |

■相关新闻

渔政联合海警等严打偷捕等行为

昨天，2017年全国海洋伏季休渔专项执法行动启动会在象山石浦举行。记者从会上了解到，伏季休渔期间，农业部和中国海警局将严厉打击违规出海作业，套牌和涂改船名号，集团性违规、暴力抗法、安装妨碍执法设施、跨海区违规作业、使用违禁网具、渔业辅助船出海作业等行为。

“新制度进一步扩大了伏休对象范围，不仅有利于渔业资源养护和恢复，也有利于沿海各职能和监管部门进一步协调，形成合力。”昨天，在石浦参加会议的农业部副部长于康震表示。今年伏季休渔专项执法将实行“三联动”，即执法部门联动、陆海联动、线内线外联动，“从各自执法到多部门执法，渔民、渔船、渔港联合监管，不因为渔政和海警之间存在分界线而

给不法分子可乘之机。”

今年，渔政、海警等将在伏休期间在普法宣传、信息共享、力量统筹、行动协调、案件协查、行刑衔接等执法各环节、各领域密切协作配合，努力打造陆地、港口和海上“三位一体”的链条式监管。

作为江浙地区海洋渔业大市，打好“幼鱼保护攻坚战”“伏季休渔保卫战”和“禁用渔具剿灭战”是2017年修复振兴渔场的重中之重。宁波市海洋与渔业局的负责人表示，在此期间，宁波将坚决实施海巡陆查“全覆盖”，保持违法违纪“零容忍”，落实定人联船“无死角”，全力确保政策宣传“无盲区”。

记者 鲁威 朱锦华
通讯员 陈光曙
李传斌 赵东海